

新华社北京1月3日电(记者魏玉坤 周圆)国家发展改革委副秘书长袁达3日表示,今年将实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

模,加力扩围实施“两新”工作。一是扩大范围。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。

更新审批流程,提高经营主体设备更新的便利度。优化消费品以旧换新的资金分配,向去年工作成效较好的地区倾斜;降低企业垫资和经营压力,简化补贴流程,及时高效兑现补贴资金;规范市场秩序,加强项目资金监管等,持续提升政策效果。

张建慧在中心城区调研节日氛围营造和市场保供工作时强调

保障市场供应 增添城市年味 让人民群众过一个欢乐祥和的春节

本报讯(记者王艳)1月3日,市委书记张建慧深入中心城区调研节日氛围营造、市场保供等工作,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,统筹做好春节期间保供、保民生、促消费工作,着力营造浓厚喜庆的节日氛围,让人民群众过一个欢乐祥和的春节。

消费体验,把人气聚起来、商气汇起来,激活节日经济新动能;相关部门要加大市场监管力度,严把供应关、质量关、价格关,守护群众“舌尖安全”。在荷花渡街区,张建慧详细了解新业态培育发展情况,指出要把准业态定位,植入更多有市场吸引力、受年轻人喜欢的新业态,更好地满足人民群众多元化消费需求,实现促消费、带就业、增收入。

求,强调要深度挖掘周口特色文化资源,精心策划系列文化惠民活动,丰富群众节日期间精神文化生活,活跃节日文化消费市场,营造欢乐祥和、平安幸福的节日氛围,让城市充满浓浓年味;要加强宣传推广,用好用活新媒体矩阵、短视频平台,做好预热宣传,全方位展现“三川十馆·春会”亮点、热点。

约的原则,扎实开展市容环境整治,高水平做好城市景观亮化和绿化美化工作,扮靓城市颜值,营造浓厚节日氛围。要精心组织开展形式多样的惠民促消费活动,提振消费信心,繁荣消费市场,让年味更浓、“烟火气”更旺。要聚焦“菜篮子”“米袋子”“果盘子”,全力以赴抓好节日期间市场保供稳价工作,确保货源充足、品种丰富、供应及时、质量可靠、价格平稳,满足群众消费需求。要加强人员密集场所和节庆活动的安全保障,进一步完善应急预案、做好安全防范,及时妥善处置突发情况,全力保障社会安全稳定、群众生活安宁。①6

临近春节,五一路商业街、荷花渡街区消费火热,节日气氛愈发浓厚。张建慧走进周口好吃城,与市场管理方和经营户亲切交流,细致询问经营业态、消费人群、菜品价格,指出要抢抓节日消费需求旺盛的有利时机,创新多元化消费场景,提升顾客

关帝庙历史街区如今已成为市民休闲娱乐打卡地,洋溢着节日的喜庆气氛。张建慧实地察看节日氛围营造、业态培育等情况,并就“三川十馆·春会”系列活动筹办工作提出要



我市积极统筹保供、促消费、惠民生工作,全力保障节日市场平稳有序运行。图为1月2日,项城市德银商场内商品琳琅满目,货源充足,市民们正在采购心仪的商品。 记者 刘俊涛 摄

做好产业联农带农文章 着力提升乡村治理水平

张建慧在郸城县暗访调研乡村振兴工作时强调

本报讯(记者王艳)1月3日,市委书记张建慧到郸城县暗访调研乡村振兴工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好“三农”工作的重要论述重要指示,以现代农业产业园建设为抓手,培育壮大特色富民产业,高质量巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计拓宽农民增收致富渠道,着力提升乡村治理水平,扎实推进乡村全面振兴。

郸城县丁村乡积极引导群众种植中药材,目前全乡共种植瓜蒌500余亩、白术1000余亩。在刘营村瓜蒌种植基地,张建慧了解其市场销售、联农带农等情况后,指出要坚持向土地要效益、向产业要效益,通过土地流转、托管等方式发展适度规模经营,充分发挥种植大户的示范引领作用,发展现代化特色种植养殖业。白马镇张群店村突出村党支部引领,通过“村党支部+电商+合作社+农户”模式,带动50多户村民种植莲藕、花菜、辣椒、豆角等经济作物600余亩,每年收入4000元左右。张建慧了解该村莲藕种植、扶贫车间生产和村卫生室标准化建设等情况,鼓励村党支部书记继续发挥“领头雁”作用,重点抓特色产业,壮大村集体经济,在推动发展、解决问题、服务群众中带领村民过上更加美好的生活。

调研中,张建慧叮嘱各乡镇干部,要始终把维护安全稳定作为底线红线,紧盯养老院、学校、卫生院等人员密集场所,常态化开展安全隐患排查整改工作,以细致的防范措施保障群众生命财产安全;把信访维稳工作纳入“三个走遍”,加大矛盾纠纷排查化解力度,努力把矛盾问题解决在基层、化解在萌芽状态,守护好一方平安。

张建慧强调,各县(市、区)要紧紧抓住产业发展这个关键和农民增收这个根本,高质高效推进现代农业产业园建设,持续推进全域土地综合整治,盘活村庄闲置、低效建设用地,破解土地要素瓶颈制约,促进农业现代化规模化种养、集约化经营、品牌化发展,持续拓展农民增收和集体收入空间。要持续优化农村发展环境,加强规划引领,完善基础设施,提升教育、医疗等基本公共服务水平,深入推进农村人居环境整治,扎实办好民生实事,让群众得到更多实惠。要树牢大抓基层鲜明导向,建强基层组织、筑牢战斗堡垒,坚持和发展新时代“枫桥经验”,强化源头治理、依法治理,及时发现、解决问题,提升基层治理效能和水平。①6

项目为王 实干为要

科技创新赋能中医药产业发展

□记者 刘伟 郑伟元

“目前,我们可年产抗病毒口服液、蛋白琥珀酸铁口服液6亿支,实现销售收入4亿元以上,利税5000万元以上。”2024年12月28日,河南百年康鑫药业有限公司总经理石玉向记者介绍。

记者在河南百年康鑫药业有限公司中药口服液制剂生产线智能化改造项目生产车间看到,工人们合理分工,赶订单、忙生产。灌装线、灭菌柜、灯检机、贴标机、装盒机、装箱机……一台台大型设备在车间有序摆放。设备上,硕大的触控屏幕取代了传统机械上繁杂的操作按钮,银灰色的外壳闪烁着科技的光芒。传送带上,一个个棕色玻璃瓶排队灌装,平躺入盒,包装成箱。短短1分钟,1100支抗病毒口服液便生产完毕,“整装待发”。

“我们整条生产线具备故障自诊、故障分类、原因分析、智能提示、故障快速定位及处理等功能。此外,这些设备还拥有强大的数据管理功能及开放数据接口,实现了智能化工厂数据对接,可智能化分析生产数据,并审计追踪这些数据的完整性。”河南百年康鑫药业有限公司生产总监何丽果介绍。

设备众多,车间内却是“人烟稀少”。即使需要全时段生产并轮班作业,该车间也仅需操作人员30人,相较于传统的中药口服液玻璃瓶灌装生产线减少了90多人。何丽果说:“在老的生产车间,灌装、灭菌、包装工序是不连续的,需要工人将口服液在不同工序间来回转运,不仅工作量大,生产效率也受影响。现在,工人轻松了,产量提高了,产品质量也得到了进一步保障,实现了‘三赢’。”

灌装包装流程实现全自动化,药液的生产是否同样智能化?带着这一疑问,记者来到药液提取车间(前提车

间)。在这里,中药特有的香气遍布车间,多个两三层楼高的提取罐、醇沉罐轰鸣隆隆地工作着。记者透过罐子上的玻璃窗看到,棕色的药液在里面上下翻腾。

在该车间一角的控制室内,三台计算机连接着一块大屏幕,每个罐子的温度、压力、阀门开度等参数一目了然。这里就是整个车间的“大脑”。据介绍,该车间采用了SCADA系统,实现了中药提取全自动化。物料投放、药液输送、容量计量等均由系统自动完成。

引进这些智能化生产线的背后,是河南百年康鑫药业有限公司对“项目为王”理念的坚定践行。该公司长期以来致力于将传统中药工艺与现代制药技术相结合,切实为完善中医药传承创新发展机制贡献力量。目前,该公司在药物有效成分的提取浓缩、灌装工艺流程、精准检验、环境保护等项目领域深入探索,拥有专利53项,获评河南省节能减排科技示范企业、河南省“专精特新”中小企业、河南省创新型试点企业等。

“我们注重开展产学研合作,与河南中医药大学构建以科研技术和市场需求为导向的协同创新体系,实现人才教育、资源共享、品牌联动。”石玉说,他们通过开展对道地药材的创新性研究、扩大关键药材种植基地、建设中药材鲜药加工基地等,带动了郸城县及周边地区的中药材种植、加工、销售以及大健康产业的蓬勃发展。

石玉表示,他们将深入贯彻落实中央、省、市关于中医药事业发展的相关指示精神,秉承“品质正真、厚德载物”的发展理念,以产品质量为核心、以校企合作为依托、以市场需求为导向,以研发创新为抓手,为推动中医药事业的繁荣发展贡献力量。②19

郸城:特色产业增收入 乡村振兴动能劲

□记者 徐松

习近平总书记强调,“千方百计推动农业增效、农民增收、农村增活力,让农民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。

过去一年,郸城县多肉花卉产值上亿元,5G辣椒种植面积近6万亩、葡萄成为名片、青年鸭产品走向全国、黑皮冬瓜供不应求、大棚蔬菜产值1.5亿元、立体水产养殖鱼肥……一个个农业品牌,书写了稳步推进乡村全面振兴的扎实答卷。

“一个‘增’字,为‘三农’工作指明了方向,特别是‘获得感、幸福感、安全感’八个字说到了农民的心坎里。作为全国产粮大县,我们要学习运用好‘千万工程’经验,让‘粮满仓’的同时,也让农

民‘钱袋满’。”郸城县相关负责人说。

记者走访宁平镇康全水产养殖基地和城郊乡建全生态养殖场时看到,他们创新实施“立体化食物链”生态养殖技术,将鱼塘分为上中下三层,上层养殖花白鲢,中层以养殖生长速度快、抗病能力强的青鱼为主,底层主要养殖鲫鱼、鲤鱼。他们采取“公司+基地+村集体经济+养殖户”模式,辐射带动全县10多个乡镇和周边县市发展水产养殖1.1万亩,年产值5亿元,提供就业岗位1500个。

“来,尝尝,这些小西红柿全部采取无公害种植,绝对是儿时的味道。”

在郸城县高标准农田示范区的数字蔬菜农场,三禾益民公司相关负责人杨鹏自信地说。郸城县与河南农业大学、河南省农科院等高校、科研院所合作,发展日光温室大棚619座,带动4000多人就业,年产值1.5亿元。

该县以汲冢镇为中心推广5G辣椒产业化种植模式,依托中广德农公司,建立了辣椒产业社会化服务中心,聘请中国农业科学院、中国农业大学、河南省农业科学院、河南省农业大学等单位的专家教授设计产业链并常年提供技术指导,打造了全产业链示范中心。(下转第二版)

新时代 新征程 新伟业

现代化,它是强国建设、民族复兴的康庄大道;我们读到了五千多年的中华文明,在新时代焕发更加璀璨的光彩。

“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。”与时代同行、同时间赛跑,唯有笃行不怠才能创造美好未来。新征程上,每一个人都是主角,让我们在奋斗中成就梦想,在平凡中创造非凡,用奋斗的姿态走好新时代的“赶考路”,做不负韶华的“答卷人”。

今日谈

视觉统筹 王朝辉 陈军强

编者按

脱贫并非终点,而是新生活、新奋斗的起点。如何巩固拓展脱贫攻坚成果,确保脱贫群众不返贫,并在此基础上推动乡村振兴,是各级党委、政府的一项重要任务。我市积累了一批巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的典型做法、先进经验,即日起,本报遴选相关典型进行采访,推出系列报道和融媒产品,敬请关注。

从新年贺词中感悟奋斗之美

□史学杰

新年前夕,习近平主席发表二〇二五年新年贺词,点赞无数为梦想拼搏的劳动者、建设者、创业者,指出光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。温暖的话语、深切的关怀、真挚的祝福,激起亿万中华儿女强烈的情感共鸣,为再出发积蓄精诚团结、奋勇前行、成就未来的精神力量。

心之所向,便是光;行之所至,便是路。回望每一年的新年贺词,都有

一个词语在激励着我们不断前行,这个词语就是“奋斗”。透过新年贺词,我们可以从“年终盘点”中寻找奋斗的身影,从“频频金句”中感受时代的温度,更能从“殷殷嘱托”中解锁幸福的密码。

中国式现代化是干出来的,幸福生活是奋斗出来的。彰显了青年一代的昂扬向上、自信阳光的体育健儿,展现新风貌的人民子弟兵,面对自然灾害冲锋在前的广大党员于部,国家勋章和国家荣誉称号获得者……他

们身上集中展现了新时代生生不息的中国力量、熠熠生辉的中国精神、自信昂扬的中国形象。

“2024年,我们一起走过春夏秋冬,一道经历风雨彩虹,一个个瞬间定格在这不平凡的一年,令人感慨、难以忘怀。”习近平主席的新年贺词就像一封家书,在岁末年初诉说着每一个中国人的光荣与梦想、奋斗与喜悦。从习近平主席的新年贺词中,我们读到了自己,同这个伟大的时代同频共振、追光逐梦;我们读到了中国